
青岛市高三统一质量检测

数学（文科） 
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分.共150分.考试时间120分钟．
注意事项：
1．答卷前，考生务必用2B铅笔和0.5毫米黑色签字笔（中性笔）将姓名、准考证号、考试科目、试卷类型填涂在答题卡规定的位置上．
2．第Ⅰ卷每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号．答案不能答在试题卷上．
3．第Ⅱ卷必须用0.5毫米黑色签字笔（中性笔）作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应的位置，不能写在试题卷上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用涂改液、胶带纸、修正带．不按以上要求作答的答案无效．
参考公式：球的体积公式为：
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,其中
[image: image2.wmf]R

为球的半径．
第Ⅰ卷（选择题  共60分）
一、选择题：本大题共12小题．每小题5分，共60分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
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2. 
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是虚数单位，复数
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3. 下列函数中周期为
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且为偶函数的是
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4．函数
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5. 已知
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为两条不同的直线，
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、
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为两个不同的平面，则下列命题中正确的是
A．若
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B．若平面
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6. 函数
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的大致图象为
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7．一个几何体的三视图如图所示，其中俯视图与左视图均为半径是
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10. 已知函数
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的取值范围为
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11.已知函数
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12. 定义区间
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网第Ⅱ卷（非选择题  共90分）
二、填空题：本大题共4小题，每小题4分，共16分．
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13. 某程序框图如右图所示，若
[image: image109.wmf]3

a

=

,则该程序运行后，输出的
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14. 设
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15. 已知
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16．给出以下命题：
① 双曲线
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② 命题
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④ 已知
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，依照以上各式的规律，得到一般性的等式为
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则正确命题的序号为                 （写出所有正确命题的序号）．
三、解答题：本大题共6小题，共74分，解答时应写出必要的文字说明、证明过程或演
算步骤．
17. （本小题满分12分）已知
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（Ⅰ）证明：
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18．（本小题满分12分）从某学校的
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]，右图是按上述分组方法得到的频率分布直方图的一部分，已知第一组与第八组人数相同，第六组的人数为
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（Ⅰ）求第七组的频率；
（Ⅱ）估计该校的
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（Ⅲ）若从身高属于第六组和第八组的所有男生中随机抽取两名男生，记他们的身高分别为
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19．（本小题满分12分）如图，几何体
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（Ⅰ）求证：
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20．（本小题满分12分）
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21.（本小题满分13分）已知函数
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22．（本小题满分13分）已知椭圆
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的取值范围.
青岛市高三统一质量检测

数学 (文科) 参考答案及评分标准              

一、选择题：本大题共12小题．每小题5分，共60分．
 B C A C D            A BB B C        C A
二、填空题：本大题共4小题，每小题4分，共16分．
13. 
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三、解答题：本大题共6小题，共74分，解答时应写出必要的文字说明、证明过程或演
算步骤．
17. （本小题满分12分）
解：（Ⅰ）
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（Ⅱ）由题意知：由题意知：
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18．（本小题满分12分） 
（Ⅰ）第六组的频率为
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（Ⅱ）身高在第一组[155,160)的频率为
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[image: image251.wmf]0.0450.2

´=

，

身高在第四组[170,175)的频率为
[image: image252.wmf]0.0450.2

´=

，

由于
[image: image253.wmf]0.040.080.20.320.5

++=<

，
[image: image254.wmf]0.040.080.20.20.520.5

+++=>


估计这所学校的800名男生的身高的中位数为
[image: image255.wmf]m

，则
[image: image256.wmf]170175

<<

m


由
[image: image257.wmf]0.040.080.2(170)0.040.5

+++-´=

m

得
[image: image258.wmf]174.5

=

m


所以可估计这所学校的800名男生的身高的中位数为
[image: image259.wmf]174.5

   …………………………6分
由直方图得后三组频率为
[image: image260.wmf]0.060.080.00850.18

++´=

,           

所以身高在180cm以上（含180cm）的人数为
[image: image261.wmf]0.18800144

´=

人．  ………………8分                  

（Ⅲ）第六组
[image: image262.wmf][180,185)

的人数为4人,设为
[image: image263.wmf],,,

abcd

,第八组[190,195]的人数为2人, 设为
[image: image264.wmf],

AB

,则有
[image: image265.wmf],,,,,,

abacadbcbdcd
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共15种情况，

因事件
[image: image267.wmf]=

E

{
[image: image268.wmf]5

xy

-£

}发生当且仅当随机抽取的两名男生在同一组，所以事件
[image: image269.wmf]E

包含的基本事件为
[image: image270.wmf],,,,,,

abacadbcbdcdAB

共7种情况，故
[image: image271.wmf]7

()

15

PE

=

． ……………………10分      

由于
[image: image272.wmf]max

19518015

xy

-=-=

，所以事件
[image: image273.wmf]F

=

{
[image: image274.wmf]15

->

xy

}是不可能事件，
[image: image275.wmf]()0

PF

=


[image: image450.wmf]1

B

由于事件
[image: image276.wmf]E

和事件
[image: image277.wmf]F

是互斥事件，所以
[image: image278.wmf]7
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PEFPEPF
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 ………12分

 19．（本小题满分12分）
解：（I）连接
[image: image279.wmf]BD

，交
[image: image280.wmf]AC

于
[image: image281.wmf]O

，因为四边形
[image: image282.wmf]ABCD

为菱形，
[image: image283.wmf]60

BAD

Ð=

o

，所以
[image: image284.wmf]BDa

=


因为
[image: image285.wmf]1

BB

、
[image: image286.wmf]1

CC

都垂直于面
[image: image287.wmf]ABCD

,
[image: image288.wmf]\
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BBCC

又面
[image: image290.wmf]111

BCD

∥面
[image: image291.wmf]ABCD

,
[image: image292.wmf]11

//

BCBC

\


所以四边形
[image: image293.wmf]11

BCCB

为平行四边形 ,则
[image: image294.wmf]11

BCBCa

==

………2分
因为
[image: image295.wmf]1

BB

、
[image: image296.wmf]1

CC

、
[image: image297.wmf]1

DD

都垂直于面
[image: image298.wmf]ABCD

,则


[image: image299.wmf]2222
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所以
[image: image302.wmf]22
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11
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所以
[image: image303.wmf]1

DBE

D

为等腰直角三角形  ……6分
（II）取
[image: image304.wmf]1

DB

的中点
[image: image305.wmf]F

，连接
[image: image306.wmf]EF

、
[image: image307.wmf]OF


因为
[image: image308.wmf],

OF

分别为
[image: image309.wmf]1

,

DBDB

的中点，所以
[image: image310.wmf]OF

∥
[image: image311.wmf]1

BB

，且
[image: image312.wmf]1

1

2

OFBB
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因为
[image: image313.wmf]EC

∥
[image: image314.wmf]1

BB

，且
[image: image315.wmf]1
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2

ECBB

=

，所以
[image: image316.wmf]OF

∥
[image: image317.wmf]EC

，且
[image: image318.wmf]OFEC

=


所以四边形
[image: image319.wmf]EFOC

为平行四边形…………………………………………………………10分
所以
[image: image320.wmf]EF

∥
[image: image321.wmf]AC

，因为
[image: image322.wmf]AC
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面
[image: image324.wmf]1
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,
[image: image325.wmf]EF



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image326.wmf]Ë

面
[image: image327.wmf]1

DBE

,
所以
[image: image328.wmf]AC

∥面
[image: image329.wmf]1

DBE

. ………………………………………………………………………12分
20.（本小题满分12分）
解：（Ⅰ）
[image: image330.wmf]2
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[image: image331.wmf]\
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 ……………………………………………3分

因为
[image: image334.wmf]4

2

,

b

b

为方程
[image: image335.wmf]0
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2
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+
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x

x

的两个不相等的实数根.        

所以
[image: image336.wmf]20
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，
[image: image337.wmf]64
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……………………………………………………………4分

解得：
[image: image338.wmf]4

2
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b

，
[image: image339.wmf]16

4

=

b

,所以：
[image: image340.wmf]n

n

b

2

=

……………………………………………………6分
（Ⅱ）由题知将数列
[image: image341.wmf]{

}

n

b

中的第3项、第6项、第9项……删去后构成的新数列
[image: image342.wmf]{

}

n

c

中的奇数列与偶数列仍成等比数列，首项分别是
[image: image343.wmf]1
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，
[image: image344.wmf]2
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公比均是
[image: image345.wmf],
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    …………9分
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        ………………………………12分

21．（本小题满分13分）

解: （Ⅰ）
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  ………………………………………2分
①当
[image: image349.wmf]0
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a

时，恒有
[image: image350.wmf]0
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x

f

，则
[image: image351.wmf])
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在
[image: image352.wmf])
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上是增函数；………………………4分
②当
[image: image353.wmf]0
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a
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[image: image354.wmf]a
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[image: image355.wmf]0
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在
[image: image357.wmf])
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当
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在
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综上，当
[image: image362.wmf]0
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a

时，
[image: image363.wmf])
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在
[image: image364.wmf])
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[image: image365.wmf]0
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在
[image: image367.wmf])
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在
[image: image369.wmf])
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上是减函数. …………………………………………………7分
(Ⅱ)由题意知对任意
[image: image370.wmf](
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及
[image: image371.wmf][
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，所以
[image: image375.wmf]1
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由（Ⅰ）知：当
[image: image376.wmf](
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所以
[image: image380.wmf]a
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[image: image381.wmf]2
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…………………………………………………12分
所以实数
[image: image384.wmf]m

的取值范围为
[image: image385.wmf]2
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    ………………………………………………………13分
22．（本小题满分13分）
解: (Ⅰ)由题意知：
[image: image386.wmf]3
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，
[image: image387.wmf]2
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，又
[image: image388.wmf]222
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解得：
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椭圆
[image: image391.wmf]C

的方程为：
[image: image392.wmf]22
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   ……………………………2分
由此可得：
[image: image393.wmf](0,3)

B

，
[image: image394.wmf](3,0)
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设
[image: image395.wmf]00
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Axy

，则
[image: image396.wmf]00
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，
[image: image397.wmf](3,3)

BF

=-

uuur

，


[image: image398.wmf]6
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，
[image: image399.wmf]00
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[image: image400.wmf]00

3

yx

=-


由
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即
[image: image404.wmf](0,3)
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，或
[image: image405.wmf]433
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A

 ……………………………………………………………4分
①当
[image: image406.wmf]A

的坐标为
[image: image407.wmf](0,3)

-

时，
[image: image408.wmf]3

OAOBOF

===

，
[image: image409.wmf]\
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D

外接圆是以
[image: image411.wmf]O

为圆心，
[image: image412.wmf]3

为半径的圆，即
[image: image413.wmf]22

3

xy

+=

……………………………………………………………5分
②当
[image: image414.wmf]A

的坐标为
[image: image415.wmf]433

(,)

33

时，
[image: image416.wmf]AF

和
[image: image417.wmf]BF

的斜率分别为
[image: image418.wmf]1

和
[image: image419.wmf]1

-

，所以
[image: image420.wmf]ABF

D

为直角三角形，其外接圆是以线段
[image: image421.wmf]AB

为直径的圆，圆心坐标为
[image: image422.wmf]2323
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[image: image423.wmf]115
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[image: image424.wmf]ABF
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外接圆的方程为
[image: image425.wmf]22
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综上可知：
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[image: image427.wmf]22

3

xy

+=

，或
[image: image428.wmf]22
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………7分
(Ⅱ)由题意可知直线
[image: image429.wmf]GH

的斜率存在.设
[image: image430.wmf]11
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Gxy

，
[image: image431.wmf]22
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由
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，即
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     ………………………………………10分
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[image: image442.wmf]*

）得：
[image: image443.wmf]2
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   ………………………………………………12分
所以
[image: image444.wmf]21
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或
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      ………………………………………………13分
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